

羊城晚报

1957年10月1日创刊

海关禅城办：爱心敬老志愿服务获省级殊荣

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张震报道：近日，广州海关所属佛山海关驻禅城办事处“曲韵悠扬爱心敬老专列”在2020“益苗计划”——广东志愿服务组织成长扶持行动暨志愿服务项目大赛中获评省级示范项目。

“通过金杯慢咽轻尝，将砒霜带泪放落葡萄上……”南庄颐养院的吴姐最中意这曲《帝花女之香天》，志愿者们在台上演，她就在台下跟着唱，敬老院每周来往往这么多的志愿服务队，她最喜欢这个海关搭的“戏班”。

2013年，佛山海关禅城办事处退休干部谭国权牵头组织本单位退休干

部中的粤剧爱好者成立“笑少俏”粤剧团后，团总支随即整合原有敬老服务资源，联手打造“曲韵悠扬爱心敬老专列”志愿服务项目，并把用心用力用情做好退休干部服务工作作为项目的重要抓手。该办志愿者专门设立“爱心专列”公益基金，专款专项为退休干部日常排练和爱心义演提供专业师资、服饰道具和资金场地等后勤保障服务。

每年该办团总支都会根据预约情况规划活动“路线图”，定期将“爱心敬老专列”“开进”全市各大社区、敬老院进行义演，还会贴心地为当年未预约成功的敬老院寄送自制教学光碟，帮助社区、敬老院

自发组建的粤剧兴趣小组学习演唱技艺。近年来，该团队累计为佛山市辖区30多个社区、敬老院义演近80场次，该项目负责人、团总支书记卢少巧被团中央授予“全国优秀团干”称号；2020年，团总支成功获评“广东省五四红旗团支部”，7名项目核心成员荣获省市区级个人荣誉9项，2人获评广州海关2016—2019年度先进工作者，团总支作为佛山市五个单位之一受邀参加团市委“青春在战疫中绽放”主题宣讲特别团日活动，专题介绍海关青年在疫情期间参加社区爱心敬老的有关做法，得到社会各界关注和肯定。



佛山新闻

2020年9月

4

星期五 < 庚子年七月十七 >

A13

佛山召开扫黑除恶专项斗争发布会

9月3日上午，佛山市扫黑除恶专项斗争第三季新闻发布会在佛山市新闻发布厅举行，总结扫黑除恶专项斗争“六清”行动阶段性成绩和利用信息网络实施涉黑涉恶等有组织违法犯罪专项整治工作成效，并部署下阶段工作。



发布会现场

全市法院共受理涉黑恶案件222件

累计投案自首数位居全省前列

发布会上，佛山市扫黑办有关负责人介绍了全市“六清”行动的总体情况及下阶段专项斗争的工作重点。据介绍，今年以来，佛山较好地完成了省扫黑办确定的“六清”阶段性目标，中央交办线索278条、市直接核查线索24条和6月份之前下发的全国扫黑办举报平台线索104条，已100%办结，特别是公安部门创新“红绿灯”式

挂图作战，推动4条线索落地转化成涉黑战果，4条线索往涉黑恶方向侦办；“逃犯清零”提前实现，持续利用传统手段、智慧追逃、上门劝投和公开悬赏等方式，形成对在逃人员的强大震慑力，提前3个多月在全省较早完成“铁网6”追逃任务，累计投案自首数位居全省前列，推动全市网上在逃人员降到“清网”行动以来历史最低；“案件清结”进度加快。

2019年底前起诉的涉黑恶案件已全部审结，省扫黑办挂牌督办的15件涉黑案件，已全部移送起诉，审结10件，市挂牌督办的64件涉恶案件，已全部移送起诉，审结57件；“伞网清除”一查到底，2020年2月底前立案的44件涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件均已结案；“黑财清底”战果扩大，今年以

来，打“财”52.87亿元，排名位居全省前列；“行业清源”动真见效，针对已查办案件反映的行业领域突出问题，着重在社会治安、乡村治理等12个领域深入开展专项整治行动，共发出“三书一函”80份，先后制定异地用警模式、价格异常波动监管执法指引等机制制度十余项，推动长效常治机制成形入轨。

依法严惩“套路贷”犯罪案件57人

“六清”行动中，佛山中院强化责任担当，充分发挥审判职能，依法严惩黑恶势力，推动扫黑除恶专项斗争深入发展，成绩不凡。截至目前，佛山全市法院共受理涉黑恶案件222件1597人，其中一审153件986人，二审69件611人，共审

结216件1519人，结案率达97.3%。

尤其在实现“案件清结”方面。佛山中院坚持依法办案，组织精干力量成立专门审判团队，编写《黑恶势力犯罪案例汇编》《扫黑除恶相关规范性文件汇编》，坚持以审判为中

心，重视发挥庭前会议作用。其中，“307”专案组织召开2次庭前会议，庭审历时7天，判决书17.3万字。落实依法严惩，建立立审执全流程甄别处置闭环，依法严惩“套路贷”犯罪案件57人。加大要案攻坚，开展“百日攻坚”行动，实行

重大案件“一案一方案、一案一专办、一案一销号”，做到专案专办、专案专审。依法审结“307”“东平一号”“东平二号”“810”等一批重大涉黑恶案件，“307”案入选全国扫黑办第一批标杆案件和全省法院十大案例。

全市公安机关打掉涉网络黑恶团伙26个

发布会上，佛山市公安局有关负责人则通报了针对利用信息网络实施涉黑涉恶等有组织违法犯罪开展专项整治的整体情况。

据了解，佛山市公安局全方位开展破案攻坚，严厉打击

各类利用信息网络实施“套路贷”、高利放贷、裸聊敲诈、招嫖骗赌；辱骂、恐吓、威胁他人，强迫交易，索取公私财物或编造、散布虚假信息破坏社会秩序、寻衅滋事等涉网络黑恶犯罪，取得了

阶段性工作成效。自扫黑除恶专项斗争以来，佛山全市公安机关打掉涉网络黑恶团伙26个，破案108余起，刑拘犯罪嫌疑人490余人，主要涉及网络“套路贷”、裸聊敲诈和网络招嫖骗赌等。

下一步，佛山将继续以“六清”行动为牵引，立足新起点、踏上新征程，利用好三年为期剩余的4个月时间，敢于迎难而上、勇于担当作为、善于争先奋进，奋力夺取扫黑除恶专项斗争全面胜利。

顺德大良：拟投超60亿元建设“寻味顺德”小镇

两大核心区建设改造提升工程项目正加紧推进

近日，广东省级第三批特色小镇培育名单正式公布，大良街道寻味顺德小镇成功纳入省级特色小镇培育库。这是继去年10月入选佛山市第二批特色小镇创建名单、今年1月获评省旅游风情小镇后，寻味顺德小镇站上了更高一级的平台。在未来的2年里，大良街道将调动社会各界力量，以超60亿元的投资，把寻味顺德小镇打造成为以美食体验、文化旅游为核心，集都市美食、乡土美食体验于一体的国际级文商旅融合创新发展创新中心。

记者了解到，寻味顺德小镇选址大良东部片区，以华侨城欢乐海岸plus、苏岗旧寨以及顺峰山公园桂畔湖湿地公园为核心片区，构成4.7平方公里的规划用地，依托华侨城文旅产业资源以及苏岗旧寨优美的自然生态及浓厚的岭南文化底蕴。截至今年8月，该小镇已完成投资近38亿元，两大核心区建设、改造提升工程项目也正加紧推进。

其中，华侨城欢乐海岸plus首期项目已在2019年9月开业，引入超70家顺德及世界各地知名餐饮店进驻，规划面积3700m²的国际美食交流中心及顺德美食博物馆既汇聚展现了顺德美食的历史文化传统，也促进与联合国教科文组织创意城市网络内美食之都城市成员的国际交流与合作，项目二期购物中心、酒店等项目也正在建设当中。

计划3年投资1.8亿元的苏岗旧寨片区综合改造提升工程项目也正加紧推进。近年来，该片区近30多家传统顺德美食名店正如雨后春笋般涌出，自发形成了美食聚集。从榕树头下的焖鹅、古村祠堂旁的“豉汁蒸四味”到隐匿于居民楼的大利私房菜、咖啡厅……这里正吸引着越来越多吃货前来“寻味”，不少特色乡村民宿也随之建成。作为寻味顺德小镇的核心区域，大良街道已经计划在3年内投资1.8亿元，用于该片区的综合改造提升。

未来，大良还将通过一

系列规划布局，加强旧寨

的美食文化特色塑造，通

过环境提升、品质提升和营

销推介，推广“旧寨美食”品

牌，将旧寨村打造为美食特

色突出、文化底蕴深

厚的岭南古村。

六年投资超60亿元建设三大主题项目

据大良街道相关负责人介绍，小镇规划建设三个文商旅功能区和一个宜居生活区，坚持政府引导、市场运作、多方参与的建设运营模式，充分调动社会各界力量共同参与小镇的建设发展。计划2017—2022年六年时间投资超60亿元，建设三大主题项目：（一）寻味顺德，包括欢乐海岸plus、顺德美食文化节、旧寨岭南美食村、乡村美食文化等项目；（二）文旅游乐，包括龙舟竞渡、湿地花海、岭南水街、动感游乐、水上观光、古村探源等项目；（三）文商旅产业创新平台，包括“世界美食之都”国际美食文化交流平台、文商旅策划规划联盟大会、文商旅创新产品培育平台等。最终，以华侨城欢乐海岸plus为核心的1.2平方公里新增产业用地，带动整个小镇4.7平方公里协同发展，并联动凤城老城区和顺德新城共同发展，推进地区产城人文融合发展和区域经济转型升级。



大良美食吸引着不少游客慕名而来

据介绍，下阶段，大良街道将通过政企合作、旧村活化双拳组合，力争在3年内将“寻味顺德”小镇成功创建，引领大良旧城区、顺德新城区城市形态的升级和融合，将小镇打造成为顺德产城人融合发展的创新项目。

“我们将依托华侨城文旅产业资源，以及苏岗旧寨优美的自然生态及浓厚的岭南文化底蕴，将寻味顺德小镇打造成为以美食体验、文化旅游为核心的文化旅游目的地。”该负责人说。



华盖路步行街



华侨城欢乐海岸PLUS成为了不少游客的目的地

佛山市首个退役军人就业创业服务平台上线

打造“南海老班长”线上线下立体服务体系

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员员黎惠沂报道：9月3日，由佛山市南海区退役军人事务局自主开发的南海退役军人就业创业服务平台，也称“南海老班长”社区平台上线试运行。

该平台也是佛山市首个上线的退役军人就业创业服务提供便捷的线上服务载体。

为退役军人就业创业搭建专门平台

据南海区退役军人事务局统计，2019年，南海区返乡退役士兵共有406人，回校复学人数177人，占比43.6%；截至8月31日，返乡退役士兵已就业人数210人，占比51.7%，未就业人数19人，占比4.6%。406人中，大专以上学历175人（含在读），占比43.1%，大专以下学历231人，占比56.9%。

尽管数据显示，南海退役军人的就业状况“很不错”，但团队在调研中依然发现了一些问题：回校复学退役军人无法参加线下的退役军人适应性培训、技能培训及享受退役军人服务中心提供的属地线下服务；随着学历和综合素质的不断提升，退役军人也需要以更强的互动服务逐步代替生硬刻板的管理服务。与此同时，退役军人返乡后，迫切希望能从官方的渠道与平台获取安全、可靠、优质的就业创业政策信息、合作资源和服务指引，以及能实现与企业的招聘互动，并能拥有持续性学习就业创业技巧方法以及和战友分享成长发展中经验得失的组织平台，让老兵们的真挚军旅情感得到延续与释放。

结合新时代、新媒体的传播环境，南海区退役军人事务局专门开发了“南海老班长”社区服务平台，希望通过线上社区平台向南海区退役军人提供及时的就业创业信息、实用的教育培训课程、有序的互动交流空间、量身定制的线上线下活动等服务。

资源对接情感互动均可在平台实现

本次成立的“社区平台”是佛

紫南村松塘村分别为佛山捧回乡村振兴大奖

羊城晚报讯 记者张闻报道：佛山乡村振兴成果正通过一项项赛事在全省乃至全国声名远播。近日，佛山市禅城区紫南村就捧回了广东省《乡村振兴大擂台》“五强”的大奖。与此同时，南海区上金瓯松塘村也上榜“全国乡村旅游重点村”名单。

《乡村振兴大擂台》紫南村冲进五强

本次《乡村振兴大擂台》活动以综艺节目方式，由全省21个地市42条乡村主要聚焦农房管控风貌提升、产业发展、污水治理、厕所革命、垃圾治理等方面，通过12期节目展现乡村实力，同台竞技强强对抗，全方位展示广东乡村振兴成果。佛山市禅城区南庄镇紫南村凭借过硬的综合实力，从参与活动的全省21个地市42条乡村中脱颖而出，荣获全省5强村，成为佛山乡村唯一的代表。

“一个收入超亿元的产业强村，一个率先推进乡村振兴战略并取得显著成效的生态宜居村。它还是以‘仁善文化’知名的全国文明村、全国乡村治理示范村、中国十佳小康村，佛山市紫南村，乡村振兴的‘多栖’明星村，珠三角农村改革的样本。”本次活动颁奖典礼对紫南村如是评价。“通过参加此次活动，开了眼界，也学习到

全省其他优秀村的先进经验。接下来会开会研究，总结分析得失。”紫南村党支部书记、村委会主任潘柱升表示，紫南村要在此基础上再接再厉，努力争创全国乡村振兴的示范地。

松塘村成佛山唯一“全国乡村旅游重点村”

也是在近日，文化和旅游部、国家发展改革委发布关于公布第二批全国乡村旅游重点村名单的通知，西樵镇上金瓯社区松塘村在列，为佛山市唯一上榜的乡村。

据悉，该名录是按照《“十三五”旅游业发展规划》《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》等文件提出的建立健全全国乡村旅游重点村名录要求，在各地遴选推荐的基础上，经专家评审和公示而产生，全国共有680个乡村入选。

本次入选的松塘村位于西樵镇西北部，是具有800多年历史的国家级历史文化古村。村中不仅有众多宗祠庙宇、家塾书舍和镬耳屋民居，还有充满岭南风情的古巷道、古井和古树。在人文风情中，松塘村文风鼎盛、人才辈出，明清两代进士举人十多人，并有四个人入职翰林院。松塘村因此孕育出了“明理养德”的儒家翰林文化，成为闻名遐迩的“翰林村”。